4 utd és 5 uth Gtvaltok:
Funkcidjuk visszavezethetd 2 db. egyidejiileg miikodtetett 3/2-es Gtvaltora.

4/2
L |_-| ] 14
D I —
’_
2|_ i | _, 4 = p, 1{—>]2
F = - 3 FIRL
g Jl @(5) ) T
p
= 4 o
Ha a két 3/2-es ttvaltonal a kipufogd dgat - 5/2
nem kotjiik dssze, nem kozdsitjiik, akkor S
5/2-ként milkodik. 3 E—2
1
' sl I
Alkalmazdas: : —
-kétoldali miikddést hengerek miikodietése
-logikai elemként (memédria, jelado6) stb.
5/3 atvaltoks _ '
2 4 2 4
[ | S
AN il A AN
M o S0 G s N M = e 500 | it M
315 ’ 3 15
kozéphelyzetben a henger szabadon a henger a két 1oketvég kozott
mozgathatd barhol megallithatd

A két helyzet(i Gtvalték lehetnek monostabil és bistabil kivitelfiek.

Monostabil a rugo visszatéritésii, amelyek lehetnek |: alaphelyzetben
z4art

alaphelyzetben
nyitott kiviteltiek.
A levegd milkddtetésliek lehetnek —» nyoméasnovekedésre kapcsolok
' l:: leszelléztetésre kapesolok

Fontos konstrukcids szempont, hogy az utvalté kis atfolyasi ellenallasa legyen!
Az atvaltok globlis, a teljesség igénye nélkiili attekintése utin ismerkedjiink meg
egy kiilonleges, a pneumatikus rendszerek védelme szempontjabol fontos atval-
toval, a feltdlt6 modullal, amely nem mas, mint célszerien 6sszekapcsolt két Gt

valt6.(8.4bra)
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8. dbra
Feltolt6 modul jelképe:(9.4bra)
2
{' """"""" ] 71 3/2 monostabil, pneuma-
: ' L tikus vezérlésd titvalto
V\l o \ / 21 X1,2

2/2 differencial tolattyi-
feliilet{i, mindkét oldal-
6l pneu. vezérlésl

9.4bra

Miikiodéses (a mikkodés leirdsa mind a metszeti mind a jelképes dbrara vonatko-
zik.)

A modul rajzolt helyzete az alaphelyzet Ha az X12 vezérldjel értéke "1”, akkor
a 3/2 atvalto tolattyqja bal oldalra mozdul. Az "1” vezetékbdl a "2" vezetékbe
-el@szor csak "F” fojtoszelepen keresztiil juthat levegd, ezért a "2" csatorndban a
nyomas lassan novekszik. (Nyomasnovekedés sebessége a fojtoszeleppel beallit-
hat6.) Ha a felt61t6d6 rendszer nyomésa eléri az iizemi nyomés 75-80%-4t, a dif-
ferencialfeliiletd 2/2 utvalto tolattyhja atvalt, igy "1” — "2” dtmenet ellendllds
- nélkiili dtaramlast tesz lehet6vé. Ha X1z vezérlGjel megsziinik, a 3/2 ttvalté to-
lattytija a beépitett rugd segitségével jobbra mozdul, igy a modul mogotu rend-
szer a "3" csatornan keresztiil leszell6zik.
Ennek az elemnek az az el6nye, hogy a rendszer bekapcsolasakor vagy pl. vész-
stop gomb hasznalata utani miitkodtetés esetén elGforduld vératlan, még rendszer-
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telen, gyors mozgasok, melyek balesetet vagy torést eredményezhetnek,nem for-
dulhatnak elé. '

ZAROSZELEPEK:

Jellemzd:a leveg® aramlasat az egyik irdnyban lezérja, a masik irdnyban szabad-
da teszi. Csak az dramlés irdanyét befolyasolja, az dramlas idejét nem.
(szemben az ttvaltokkal)

Fajtai:
a./ Visszacsapd szelep:
1 — 2 4ramlési irdny: levegd szabad aramlédsa
2 —* 1 aramlési irdny: nincs dramlés, zért
A visszacsapd szelepek altaldban {ilékes kiviteldek, rugd terhelésiiek, atdramlas
esetén kicsi rajtuk a nyomadsesés. (Ap=0,1-0,3 bar) Létezik rugd nélkiili kivitel-
ben, de ezt a tipust feltétlen figgblegesen kell beépiteni.Szerkezete és jelképe a

10. abran lathato.
2

7 o

Ll

IR

10. abra

b./ Vezérelt visszacsapd szelep: (jelképét és szerkezetét a 11. dbra mutatja)

Vezérl6jel nélkiil Ggy miikddik, mint egy sima visszacsapo szelep.
Miikddés:
1 ™ 2 :szabad leveg6atfolyas minden esetben
2 =1 :"X" vezérl6jel =0 : draml4s nincs
"X" vezérlGjel =1 : szabad atdramlés’
Van olyan valtozat is, mely esetben a vezérlGjel a szelep nyitasat akadalyozza.



c./Ketts visszacsapo szelep, vagy véltdszelep: (12. dbra)

¢ Be2

/N

2

Ki 12. abra

Két, golyoval lezarhaté bemenete (Bel €s Be2) valamint egy kimenete van.
Logikai VAGY elemnek tekinthetd, mert a kimeneten (Ki) akkor van leveg@kia-
ramlés, ha VAGY a Bel bemeneten, VAGY a Be2 bemeneten van levegGbearam-
, las. Ha egyid6ben mindkét bemeneten van levegébearamlés, akkor a nagyobb

: nyomést levegd jelenik meg a kimeneten.

Téablazatosan:

HHQQ?
b
b
v-—tl—‘!—-‘cba

Analitikusan: Ki=Bel + Be2

d./Kettés zaroszelep:(13 dbra)

1 Be2 !
Be . Bet ||| L1l Be2

13. abra

Ezen az elemen keresztiil CSAK akkor dramlik levegd, ha mindkét bemeneten van
jel, és ebben az esetben a kisebb nyomasu levegd jelenik meg a kimeneten.
Ez az elem valositja meg a logikai ES elemet.

Téablazatosan: Bel Be2

!—-occa

0 0
0 1
1 0
1 1
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Analitikusan: . ‘Bel o Be2 =Ki

e./Gyorsletirit6 szelep: (13. abra)

1: bemenet
3 : 1 2: kimenet
- i D>"":""—_ 3: letirit

. ................ - 2

13. 4dbra

pI>p2: dramlds 1 ™ 2, t6ltés lizemméd (3-as csatorna zérva)
Pl<p2: p2 nyomés a golyét jobbra tolja, 2 ~*3 nyitva
a 3-as csatorna nagy keresztmetszetfi, igy gyorsan lefirit.
Hengerek sebességének nivelésére alkalmas.

MENNYISEGIRANYITO ELEMEK:

Cél: az 4ramlé levegh mennyiségének csokkentése.
Megvaldsitds: aramlés Gtjdba mesterséges gatat, ellendllast épitenek

fojtészelep [~ 4llandé fojtast
e véaltoztathat6 fojtasn (14. dbra)
—— fojto-visszacsapé szelep (15. dbra)

Fajtai: |

14. abra 15. abra
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Mindkét elemnek lehet feladata hengerek sebességének vezérlése. A fojté-
visszacsap szelep alkalmas példaul idSkésleltetés megvalositaséra is.

NYOMASIRANYITOK:

Jellemzéjiik, hogy vagy az elem kimenetén, vagy az elem bemenetén befo-

lyasolja a levegé nyomast.
a:/ Nyomascsokkentd: (nyomdasszabilyozd) ;

-A kimeneti nyomast korlatozza
-Miikodésével és szerkezetével az :
5. oldalon foglalkoztunk.

b:/ Nyomashatarolé:(biztonsagi szelep) E
A bemeneti nyomast korlatozza Ggy,

hogy a rendszerbe parhuzamosan kell bekdtni. 1 3

Ha a bemeneti nyomds né, a szabadba engedi a : ==
"felesleget”. Nyitényomés a rugéval beallithatd. : (szabadba)

Ez is egyfajta biztonséagi szelep, csak az atha-
ladoé levegét nem a szabadba engedi, hanem

a rendszer tovabbi részébe, ahol felhasznélas-
ra keriil. Pl.:ha valamilyen szoritasi miivelet
megtortént-pl nyomas megndvekedett-a rend-
szer a 2-es csatornarol ekkor mikddhet tovabb.

cs/ Kovetd szelep: i
_ 2

" IDOSZELEPEK:

Vezérlési feladatoknal sziikség lebet jelek érvényesiilésének késleltetésére,
hosszan tarté jelek megsziintetésére.Ilyen esetben id&szelepet kell alkalmazni.
Héarom alapeset lehetséges:

1./ bekapcsolas késleltetése
2./ kikapcsolas késleltetése
3./ impulzusmegszakitis
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Bekapcsolas késleltetése:
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Impulzus megszakitdsa:
4 A
K K
T _u T "
t t f & §
o ti:impulzusidé -
Pozitiv jelvaltas Negativ jelvéltas
[ v w2 11 ) S == === =l
| [ [ |
I [ I |
K | ' K | |
= { ; =
£ & |
. ; B : L I Ly L |
o -t < Gt
= | ! z | = -
A — _Z ) B s s e e, e e =

Az idészelepek 4brazolasanal a K a kézikapcsolé miikodtetésére, mig 2
T a tavmiikodtetett 3/2-es pneumatikus mitkodtetésd, rugd visszatéritésii szelep
mitkodésére utal. A késleltetés egy fojtd-visszacsapo szelep és egy légkamra
segitségével oldhaté meg. A késleltetési idS a fojtas 4llitdséval bedllithatd. Visz-
szacsapd szelepre azért van sziikség, hogy késleltetés csak az egyik irdnyban tor-

ténjen. Késleltetett mitkddést szelepek a kereskedelemben altalaban kaphatdk,
de specialis esetekre kiilon tervezést igényel, ami nehézséget egyéltalin nem jelent.



/

PNEUMATIKUS MOTOROK

1. Egyenes vonalban
mozgod dugatty

1./ Munkavégzés egyenes 2./ Munkavégzés
vonali mozgassal forgd mozgassal
/ ? | // \

a./ Energiadtalakitds | | b/ Energiaftalakitis a./ Korlatlan b./ Léptetd ¢./ Korlitozott
menet kizben itéssel forgassziog motor torghsszog
Munkaheng. | Kalapécsok L "V” dugattyl “Fogasléc

T Utdmiivek [ Radialdugattyn Léghenger
~Vibrétorok —Axisldugattyi hajtékarral
—Membran- — Menetes-
motorok orsds

\

II. Forgd
dugattya

1./ Munkavégzés
forgd mozgassal

[\

b./ Korlatozott
forgisszig

a.f Korlitlan
forgasszog

Fogaskerekes — Szarnylapatos
Csavarkerekes
Lapétos (lamellas)

Ll
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L EGYENES VONALBAN MOZGO DUGATTYU

I.1./ Munkavégzés egyenes vonali mozgéssal:

I.1.a./Energiadtalakitas menet kdzben:

Egvoldali miikodésii hengerek:.

Levegé altali munkavégzés csak az egyik ir&nyban torténik, a masik iranyt
mozgast a rugd segitségével végzi, ami munkavégzésre nem alkalmas. A rugd
miatt a 16ket hossza korlitozott.

+Normal egyoldali miikédést henger:

Leveg6 miikddtetés{ és ru-
g0 visszatéritésd
AN AL

IV NV N — @ mozgis
T J, = ®mozgés

csak szell6z6

+Membran henger: (16. 4dbra)
-egyszerd felépitésii
-kis 1oket, nagy er6 = szoritdsra alkalmas

Fajtai:

Sik membran Domberitatt mem:

16. abra



